

美国中东政策反噬其自身

分散和消耗其战略资源, 干扰其外交议程

“加沙战争严重损害了美国的信誉和威慑力。华盛顿无法说服以色列暂停在加沙的行动, 哪怕是几个小时。”沙特阿拉伯《阿拉伯新闻》日报网站日前刊文写道。

分析人士指出, 最新一轮巴以冲突的爆发与美国在中东地区长期奉行旨在维护自身霸权的政策立场有关, 反映出拜登政府中东政策引发的反噬效应。同时, 这场冲突也会不可避免地分散和消耗美国的战略资源, 干扰美国的外交议程。

白宫中东政策结恶果

巴勒斯坦总统阿巴斯18日说, 鉴于美国的国际地位及其对以色列的影响力, 美方承担着特殊责任, 须立即干预、制止以色列对加沙地带的“侵略行为”。然而同一天, 美国总统拜登在《华盛顿邮报》发表文章, 表示美国“将坚定地”与以色列站在一起。

本轮巴以冲突的直接参与方是巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和以色列, 但不少分析人士认为, 作为以色列最重要的盟友, 美国对于巴以问题发展到今天这一地步负有不可推卸的责任。

一方面, 美国政府长期以来对以色列的偏袒加剧了巴以之间的矛盾。尤其是前总统特朗普执政期间, 美方先后在一系列重要问题上“倒行逆施”, 包括将美驻以使馆迁往耶路撒冷, 不再认定位于约旦河西岸的犹太人定居点“不符合国际法”, 推出漠视“两国方案”的所谓“中东和平新计划”等。拜登政府2021年上台后也仅在口头上支持“两国方案”, 实际上并未有效约束以色列扩建定居点等行为。

美国旧金山大学政治学教授斯蒂芬·祖尼斯表示, 美国政府声称支持“两国方案”, 却未推动以色列为实现和平作出必要妥协。美国未能成为巴以之间“公正的调解方”, 这是巴以矛盾激化的重要原因之一。

另一方面, 随着美国战略重心转移, 巴以问题近年来在美国中东政策框架中被边缘化。对伊朗“极限施压”是特朗普政府中东政策的主线, 出于地缘利益和国内政治考量, 特朗普政府撮合了一些阿拉伯国家与以色列建交。拜登政府延续前任政府的路径, 试图推动以色列与沙特关系正常化, 这进一步动摇了巴勒斯坦方面对和平解决巴以问题的信心。



11月22日, 在约旦河西岸城市图勒凯尔姆附近的一个难民营, 人们在冲突中丧生的巴勒斯坦人举行葬礼。
新华社发

美国智库史汀生中心高级研究员埃玛·阿什福德认为, 美方近年来将巴以问题边缘化, 支持以色列右翼政府, 试图推动以沙关系正常化并按美方设想调整地区安全格局, 这一系列政策适得其反, 增大了冲突爆发的可能性。

从更长的历史来看, 哈佛大学国际关系学教授斯蒂芬·沃尔特指出, “美国过去30年来的中东政策是此轮巴以冲突的根源”。美国1991年将伊朗排除在马德里中东和会之外, 2003年发动伊拉克战争, 2018年退出伊核协议, 这些事件以及其主导的巴以和平进程的失败, 最终导致此轮冲突。

美国内外交困压力巨大

当前, 美国对以色列军事行动的支持以及加沙地带严重的人道主义灾难给拜登政府的内政外交带来多重压力。

拜登10月20日在关于巴以局势的全国电视讲话中称, “美国的领导力团结世界”。然而, 美国向以色列提供大规模军援以及在联合国安理会不止一次否决巴以局势相关决议草案的行为让美国站在了国际社会的对立面, 其所谓“价值观外交”的虚伪性遭到不少国家谴责。一些西方外交官将拜登政府日益孤立的处境与小布什政府2003年发动伊拉克战争时的境况相提并论。

“阿拉伯国家认为以色列的行为十分残忍, 而美国没有采取任何措施加以制止。西方对中东的态度是不道德的, 它支持以色列对巴勒

坦人的野蛮行径, 同时又假装捍卫人权和民主。”《阿拉伯新闻》日报网站一篇题为《美国在加沙是大赢家》的文章指出。

与此同时, 美国政府内部的压力也在不断加大。据美媒报道, 已有约40个政府部门的超过500名官员致信拜登, 抗议美国对于巴以冲突的政策立场。有美国外交官告诫拜登政府, 其政策立场“正令美国失去一代阿拉伯人的支持”。

此轮巴以冲突也让美军在海外面临的安全压力骤增。伊朗外交部长阿卜杜拉希扬10月底曾警告, 若巴以冲突持续, “美方也难以幸免”。五角大楼11月14日说, 自10月中旬以来, 伊朗支持的武装组织已对驻扎在叙利亚和伊拉克的美军基地实施56次袭击, 造成近60名美方人员受伤。

分析人士认为, 美国如今面临左右为难的局面: 美军持续遭袭且难以有效反制, 导致其威慑能力下滑, 但美军若加大回击力度, 又担心冲突升级, 这不符合美国当下所需要的利益。

拜登政府目前在国内政治中也面临困境。有关以色列的议题近年来在美国党派政治中热度上升, 共和党频频抨击民主党“支持以色列力度不够”。随着明年总统选举的临近, 拜登有意展现力挺以色列的姿态, 但一些民主党进步派议员反对他的亲以立场, 批评以军行动造成严重平民伤亡。此外, 美国青年和少数族裔对巴勒斯坦的同情度逐年上升。美国昆尼皮亚克大学最近公布的一项民调结果显示, 超过半数

35岁以下选民反对美国向以色列提供军援。因此, 拜登政府对以色列一边倒的立场或将影响其支持率。

拜登中东愿景成泡影

随着巴以新一轮冲突爆发, 美国智库国际政策中心执行副主任马修·迪斯指出, 拜登政府原本谋划的中东愿景已经破灭。

今年9月, 美国和伊朗执行换囚和资产解冻协议, 分析人士称这为美伊之间“确立了有限共识”。但此轮巴以冲突使美伊关系再度紧张, 地区内亲伊武装组织对美军的频繁袭击令美方面临压力。同时, 以色列扩大和延长在加沙地带的军事行动也令以沙关系正常化阻力大增。

此轮巴以冲突还将在一定程度上影响美国对乌克兰的援助计划。目前, 乌军在战场上的反攻远未达到预期效果。对乌方而言, 美方的军事援助和外交支持在这场旷日持久的消耗战中至关重要。然而, 巴以冲突的持续或将迫使美方在对以和对乌援助中有所取舍。

相较于援助乌克兰, 美国国内尤其是共和党方面对援助以色列的态度更为积极, 这其中既有以色列作为美国传统盟友的因素, 也有宗教历史文化和选举政治等原因。拜登10月20日向国会申请总额1060亿美元的特别拨款, 涵盖军援乌克兰和以色列等事项, 但共和党人把持的众议院仅单独批准了特别拨款请求中的143亿美元, 用以援助以色列。美国和平研究所高级顾问玛丽·格兰茨指出, 巴以冲突将影响美国对乌军援, 并可能威胁到乌克兰从其他国家获得的关注和援助。

总体来看, 巴以冲突短期内无疑会影响拜登政府原有的外交议程。尽管拜登政府不可能把战略重心重新转移到中东地区, 但冲突发生后, 美方多位高官在中东的密集外交活动以及美方向中东增派航母、战机和部队的动作表明, 中东局势正在不可避免地分散拜登政府的外交精力和战略资源。

沃尔特评论说, 美国国务卿布林肯等人不可能在每隔数日就飞去中东的情况下还能有足够的时间和精力放在别处。美国智库昆西治国方略研究所主席安德鲁·巴切维奇也说, 加沙冲突“有效劫持了拜登政府的外交政策议程”。

新华社北京11月23日电

英国政府秋季预算案计划减税以拉动经济增长

新华社伦敦11月22日电 英国财政大臣杰里米·亨特22日在议会公布秋季预算案时表示, 政府将削减税收以拉动经济增长。

这份预算案显示, 减税措施包

括将民众缴纳的国民保险税率从12%降至10%, 以及为企业投资提供税收减免等。亨特说, 预算案中的各项措施将有助于增加商业投资、促进就业、降低明年通胀水平

和提高国内生产总值。

同时, 英国预算责任办公室表示, 鉴于英国经济对新冠疫情和能源危机冲击的抵御能力强于预期, 将今年英国经济预期上调为增长

0.6%。该办公室还预计, 到2024年底, 英国通胀率将降至2.8%, 并在2025年进一步降至2%。

英国国家统计局公布的数据显示, 英国10月消费者价格指数同比涨幅降至4.6%, 创两年来新低。英国政府年初设定的今年通胀水平下降一半的目标提前完成。